

## 【编者按】

因陪同的丈夫肖志军拒绝在手术同意书上签字，急需剖腹解救的孕妇李丽云苦等3个小时却无法进行手术，最终不治身亡。这一悲剧经过媒体报道后成为近两天来的舆论焦点，人们普遍反思的问题是：是什么夺去了李丽云和她腹中胎儿的生命？是什么让近在咫尺的医生在长达3个小时的苦苦等待中没有挽救他们？今日，我们特意组织了两篇文章，试图从不同的角度寻找出悲剧背后的答案。



【学者视线之邵建专栏】

## 谁绑住了医院救命的手脚

丈夫拒绝剖腹产手术签字，因而延误救治并导致妻子双亡。《北京晚报》11月23日的报道甫出，人们痛惜不已也议论纷纷。僵持的三小时，医院并非不作为，而是无以作为。那么，是谁束缚了医院抢救生命的手脚？究其缘由，乃是1994年国务院发布的《医疗机构管理条例》。这是该条例第33条：“医疗机构施行手术、特殊检查或者特殊治疗时，应当取得家属或者关系人同意并签字……”据此规定，即使有回天可能，患者家属不签字，医生也无法根据医疗需要施行手术。

按照职业伦理，医院要治病救人；按照签字程序，医院又束手无策。当后者对前者形成某种限制时，需要重新考量的是后者。可以看到，在属性上，该条例不是法律，而是行政规定。问题是，这样的行政规定是否有权限制医生行使自己救死扶伤的权利。我的看法是否定的。相关部门可以就公共卫生问题发布相关政策，但它不应把权力深入到医院的治疗过程和环节中，这不在国家行政管辖的范围内。

同样，医生面对任何一个医案，需要服从的是自己的职业伦理和专业判断，而

不是听命于外在的行政指挥。如果这里讲程序，也是法律程序而非行政程序。法律如果未对医方做出相应的程序要求，因为行政程序而酿成命案，行政程序应该为此负责。

尽管施行手术需要患者家人签字，这是各国通例，但此通例并非出自国家行政命令，而是行业公约。就公约本身而言，人命关天之际，这道手续是否必须，乃是一个需要探讨的问题。说到底，签字是医方出于自保的消极举措。因为尽人力听天命，手术成功与否，常常在人力之外。如果说在一般情况下，签字可以避免以后可能发生的医患纠纷，那么，碰到命悬一线的紧急状态，医方依然胶柱鼓瑟，坐视生命流逝，它就违背了自己的职业伦理。命比天高，救人第一，这是医生从医的第一信条，它高于也先于任何其他律令。当然，一味这样要求医生也不免苛求。以此案为例，假如患者家属不签字，医方手术又失败，官司势必打起，医方也势必败诉。救人不成反吃官司，谁都没有权利要求医生肩起这个职业以外的负担。因此，我们需要寻求某种可以获得法律支持的合法性来消解医方的

后顾之忧，以免医方陷入职业伦理和法律应诉的两难困境。

法律的要义是保障权利，而生命权则为权利之首。此项权利，是“不可让与的权利”。大自然给了你生命，你不可以也无法把它转让给别人。在逻辑上，一个人也不可以或无法把自己的生命权利过渡给别人，包括自己的至亲。落实到这个女子身上，只要她不是自杀，就可以确定她同意接受医方给予的治疗，这符合她生命权利的需要，尽管她失去了表达能力。此刻，医方即使违背家属意愿，也依然可以全权救治。因为她丈夫的意愿不是她的意愿，她无法把自己的生命意愿让与丈夫。在这个意义上，与其说该男子拒绝签字是他的权利，毋宁说他是在危害妻子的生命权利——妻子没有把自己的生命权授予他。由此可见，在生命的紧急关口，医方需要面对的是且仅是“不可让与”的生命本身，这时可以不需要家属签字，也无暇顾及什么管理条例。

上述权利理论可以为医生的人道主义救治做辩护，相对而言，现行管理条例第33条，却难以通过权利理论的衡量。

(作者系南京晓庄学院副教授)



【中国日记之童大焕专栏】

## 死于官僚主义

11月21日下午发生在北京朝阳医院西区的那起惨痛悲剧，在让人无比悲愤的同时，也让人有一种深深的无力感。

在分析这起悲剧时，有人归罪于那位男子的愚昧无知，有人归咎于《医疗机构管理条例》的不完善，有人归因于医患之间的不信任。这些分析固然有一定道理，却仍没有抵达本质。

有法学专家认为肖志军已涉嫌过失杀人。但我认为，这起事故的主要责任应该在医院乃至卫生行政管理方。李丽云分明是死于医院和整个医疗管理体系的官僚主义。在患者生命垂危的关头，把要不要手术这样一个非常专业且生死攸关的判断权选择权交给完全是“门外汉”的家属，对患者无疑极度危险也很不公平。救死扶伤是医者天职，性命相托，职责所系，是一份沉甸甸的永远无法推卸的责任。

事实上，《医疗机构管理条例》第33条规定，“无法取得患者意见又无家属或者关系人在场，或者遇到其他特殊情况时，经治医师应当提出医疗处置方案，在取得医疗机构负责人或者被授权负责人员的批准后实施。”此外，《医疗

事故处理条例》第三十三条第一款还明确规定，“在紧急情况下为抢救垂危患者生命而采取紧急医学措施造成不良后果的，不属于医疗事故。”也就是说，现有法律法规已规定了医生在特殊情况下可以抛开患者家属不正确的意见抢救生命的义务和权利，但是现实中官僚主义的医疗管理体制，严重羁绊了医院和医生履行救死扶伤的天职。

类似于李丽云的悲剧，在很多国家根本不可能发生。在那些国家，遇到紧急救治的情况，如病人出现大出血、休克，甚至神志不清时，病人的手术决定权就掌握在医生手里，而不是家属或其他人。医生会马上会诊，3个以上的主治医生商讨确定患者是否需要手术，医生作出判断后，只需把病人的病情和急救措施告知家属即可。

如果在紧急情况下，因家属不同意手术，最终导致患者失去生命，医院将负连带责任。即使病人的家属不起诉医院，美国的联邦政府也会对医院提起公讼，追究医院责任。

但“李丽云悲剧”在我国并非个例，而是一再发生。就在今年上半年，在北京某大医院，一个患阑尾炎的17岁少年，也因为陪同的朋友不敢在手术同意书上签字，导致这位

花季少年死在医院的急诊室门口。《中国青年报》曾经报道，今年4月，一名产妇在手术台上等着用血，可医院却无血可用，焦急的家人要求自己献血应急，但医院以“不得私自采血”的有关制度为由予以拒绝，最终眼睁睁地看着产妇死于大失血，母婴双亡。这起悲剧发生在内蒙古自治区包头市达茂旗乌镇厂汉村和医生履行救死扶伤的天职。

类似于李丽云的悲剧，在很多国家根本不可能发生。在那些国家，遇到紧急救治的情况，如病人出现大出血、休克，甚至神志不清时，病人的手术决定权就掌握在医生手里，而不是家属或其他人。医生会马上会诊，3个以上的主治医生商讨确定患者是否需要手术，医生作出判断后，只需把病人的病情和急救措施告知家属即可。

如果在紧急情况下，因家属不同意手术，最终导致患者失去生命，医院将负连带责任。即使病人的家属不起诉医院，美国的联邦政府也会对医院提起公讼，追究医院责任。

(作者系资深时事评论员)

## 预防事故应有细致的预警机制

## ■今日视点

这两天发生的湖北岩崩事故和上海浦东加油站爆炸事故造成了严重的灾难性后果，举国震惊。这两起事故具有很多相似性：偶然性都很强，都是在操作施工过程中发生的，都殃及路人，等等。究竟该如何吸取事故的教训，避免类似事故的再发生？我觉得，除了继续加强操作或施工规程的执行之外，有关部门应该完善一种“起重臂下严禁站人”的预警机制。

操作和施工再怎么小心，也会有失误的可能性，也会有出现事故的概率。更何况像湖北岩崩事故中，还有一些难以

人为操纵和预测的自然因素。因此，许多事故的发生往往是防不胜防的，这里面总有一定的事故发生概率。这就像起重机在起重时，尽管载重物体的重量在许可范围之内，起重臂仍然有随时倒下来的可能一样。因为，任何事物都不是绝对的，都有引起事故发生不可预知性的因素，也正因如此，才形成了事故发生的概率。正是基于事故发生概率的考虑，所以，起重机的机臂上都写有“起重臂下严禁站人”的警示语，而且因为这警示语的作用和出于对起重机事故的本能考虑，有时尽管起重机没有工作，人们在经过起重机的时候，也会自然而然地绕过起重臂。也正因为如此，起重事故极少发生过。

再回到最近发生的这两起事故上来。尽管岩崩事故和加油站爆炸事故发生概率极低，但与起重机事故一样，极低并不等于零，就应该有防范和规避该种事故发生的措施制度。起重臂下既然严禁站人，那么，类似于隧道施工和加油站维修的场所，附近是不是也应该有禁止非施工人员靠近的预警机制呢？譬如划出警戒区，禁止行人和车辆通行，或者提醒路人绕行，等等。事实上，生活中这样的预警机制太过缺乏了，有时走在大街上，听到头顶上有人说话，一仰头才知道附近建筑物上正有人打着秋千悬挂广告牌或者维修空调什么的，而眼前压根就没有提醒和警示；有时甚至有一直在高空中焊接东西，行人只是在发现了从天而降的火星子后才意识到危险的存在。至于城市拆迁、道路附近采石爆破等等，都存在着事故发生概率，这种类似于“起重臂下严禁站人”的预警机制就更应该异常完备才是。对公共安全设立预警机制，就是要消除头脑中的侥幸心理，就是要对生命有一种天然的敬畏和敏感。在安全设置方面，我们不需要有太多的自以为是甚至是自信。

(李先伦)

## 严肃处理吃空饷到底有多严肃？

## ■热点纵论

据2007年11月25日《中国青年报》报道，自公务员法实施以来，山东共清理出涉及虚报冒领工资补贴单位2360个，涉及违规人数11858人，虚报冒领工资补贴4889万余元。对269名违规人员作出了给予党纪政纪处分和其他不同形式的处理，收回虚报冒领工资4139万余元。

新闻本身并没有什么不妥，把一个近乎“丑闻”当作成绩来报，我们似乎已经习惯到麻木的程度了。但如果就公众的知情权而言，这则新闻如果要深入地做下去，当然是有“增量空间”的：涉及“违规”的都是何方神圣（可以做个大概统计吧）？虚报冒领4889万，收回4139万，没收回的750万哪去了，有没有人负责？

对违规者的严肃处理到底是什么样的“处理”，这样的处理称得上“严肃”吗？吃空饷的几种典型行为，就性质而言，似乎已经构成了诈骗罪：诈骗罪不就是以非法占有为目的，用虚构事实或者隐瞒真相的方法，骗取数额较大公私财物的行为么？还有人指出，吃空饷也具备了贪污罪的特征。真要沿用诈骗、贪污条款来治罪，恐怕也不算过分。不过，为“稳定”计，我们往往采取的是既往不咎、“治病救人”甚至是息事宁人的态度。因此，所谓的“严肃处理”，往往是“轻轻提，慢慢移，咬破皮”吃“汤包”式的处理，甚至是一种疑似“恫吓”而已。

对拖欠公款者是如此，对吃空饷者是如此，对转租公房者是如此，对公车私用者是如

此，甚至对“吃干股”、拿红包、收回扣都是如此。真是我们的制度漏洞大如网眼而管不住喝公家血的蛀虫们吗？非也，是面对权力者滥用权力的绥靖使然，是权力对权力之间的约束乏力使然，有时候甚至是面对既得利益者的无力使然！对吃空饷者们来说，不断地“试错”，其收益远远大于成本，你还指望这样的“错”能够纠正吗？

“公家的东西”到底是“高压线”还是“唐僧肉”，这只要从侵占公共福利、公共产品、公物公款的处理手段就可以看得出来。拖欠公款的，不管多少年，也不管给“公家”造成多大损失，只要能够“清欠”了，就是阿弥陀佛了。对吃空饷者也是如此，对如此明显、恶劣的不法侵占，我们的严肃处理到底有多严肃呢？有

多少人为此丢官？有多少人受到法律的惩戒？

如果不能用真正“严肃”的手段（最严厉者无非是法律而已）来应对，恐怕所谓的“高压线”是不通电的，是唬人的稻草人而已，只能是让人换着法子来吃的唐僧肉。如果动真格的，阻力看起来确实不小，但在强大的民意诉求面前，与损失百姓对政府的信任相比，这些阻力真的不是很可怕：深圳转租公房者不是纷纷退出了吗？这还仅仅是以“开除”为压力的，想想看，不仅仅是“开除”，还以法律伺候，我就不信，作奸犯科者能有多大的胆气来揩公家的油？

(肖余恨)

本版文章仅代表  
作者个人观点

## “末位淘汰非法”别成纸上法律

## ■公民发言

“《劳动合同法》出台后，末位淘汰制等将会变成非法行为！”明年1月1日《劳动合同法》将正式实施，《劳动合同法》起草课题组组长、中国人民大学常凯教授日前作出上述表示。

(11月25日《重庆商报》)

“末位淘汰”是近些年在一些企业出现的一种考核办法。这种考核理论，建立在资方或管理层对员工的绝对控制基础上。它把资方或管理层置于高高在上的优势地位，而让普通员工沦为“劳力者制于人”的地位，使他们不得不绷紧神经，在职场上玩命竞争，惟恐一不留神掉到最后而惨被淘汰。因为，无论你怎么干，总会有人不幸排在末位，

在这种残酷的竞争中，员工的尊严被彻底抛开，被迫成为工作的机器。

正是在这样的背景下，常凯教授对《劳动合同法》的解读才显得意义非凡。正如常凯教授所言，用人单位终止劳动合同，只能依据新《劳动合同法》第四十四条列举的情形，其中并无“末位淘汰”一项，我们有理由相信，劳动者将走出“末位淘汰”下的疲于奔命。

但和许多法律在现实中无法兑现一样，我们同样担心的是，将于明年1月1日起施行的《劳动合同法》能否得到严格有效的贯彻落实。如何让纸上的法律条文真正成为保护劳动者的武器，这是摆在相关政府部门和法律工作者面前的严峻现实。

(海瑶)

## 就不要继续用虚名绑架金庸了

## ■公民发言

金庸近日向浙江大学提出辞去人文学院院长一职。浙大经过认真研究，同意了金庸的请辞，同时恭请其担任浙大人文学院名誉院长。

(11月24日《都市快报》)

大学聘请名人担任要职，似乎是个国际惯例。一来借助名人的知名度和社会影响力，壮大学校的声威，二来也可显示大学尊重人才、不拘形式地吸纳人才的开放姿态。但有两个前提条件：一是得人家愿意，不能一厢情愿，更不能强人所难；二是必须在其能力范围内。事实上，早在金庸先生担任浙大人文学院院长一职时，就有人质疑：75岁高龄的金庸有足够的时间和精力管理好一个学院吗？事实证

明，金庸很少到学校来，老师和学生们也很少能见到他。

对浙大而言，金庸就像一个好不容易才请来的“神”，就指望他来“招财进宝”呢，怎可轻易放手？你请辞，我就极力挽留，实在留不住了，给你换个名头——这哪里是“恭请”，分明已经是一种“名誉绑架”了。

前不久，有媒体指出，当今大学衙门化现象严重，阻碍了学术创新和学术自由。在我看来，还得加上一条：名利化。衙门化和名利化原本就是一对“双胞胎”，衙门化的做派可以轻松实现大学对名利的追求，而名利化的方向则可为衙门化堆积虚假繁荣。大学精神，便在这衙门化和名利化的牵手中渐行渐远。

(吴龙贵)